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Folketingets Social- og Indenrigsudvalg 

Folketingets Social- og Indenrigsudvalg har d. 5. november 2020 stillet følgende 

spørgsmål nr. 14 (alm. del) til social- og indenrigsministeren, som hermed besvares. 

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Karina Adsbøl (DF). 

Spørgsmål nr. 14: 

”Vil ministeren kommentere læserbrevet ”Åbent brev til KL” af Dorthe Mortensen om 
plejefamiliers vilkår, bragt den 13. oktober 2020 på www.fyens.dk, og redegøre for, 

hvad ministeren agter at gøre ved udfordringerne på familieplejeområdet?” 

Svar: 

Jeg er meget optaget af, at vi sikrer en høj kvalitet i anbringelserne. Læserbrevet, som 

spørgeren henviser til, peger på mange pointer, som jeg er helt enig i; familieplejerne 

er en meget vigtig faggruppe i vores samfund, som yder en afgørende indsats for vores 

udsatte børn. Jeg er enig i, og glad for, at vi har så mange kompetente og fagligt dygti-

ge plejefamilier, og jeg er helt enig i, at vi skal undgå sammenbrud i anbringelser. Som 

det helt rigtigt beskrives, skal vi hjælpe vores sårbare børn, så de kan folde sig ud som 

hele mennesker.  

Det ærgrer mig, at der i brevet henvises til en oplevelse af svære samarbejder med 

kommunen. Aflønnings- og ansættelsesforhold for plejefamilier er ikke reguleret i 

serviceloven, men skal aftales mellem plejefamilien og kommunen. Der er derfor tale 

om et aftaleforhold mellem plejefamilier og kommuner, hvor parterne skal være enige 

om vilkårene. Det er min klare forventning, at parterne går til samarbejdet med fokus 

på respektfuld dialog og ordentlighed, samt med fokus på at skabe ro og stabilitet for 

de anbragte børn. 

Kommunerne skal yde løbende faglig støtte til plejeforældrene i løbet af en anbringel-

se, hvilket skal sikre, at plejeforældrene er klædt på til opgaven og de udfordringer, der 

kan opstå som led heri. Det er reguleret i servicelovens § 66 c, stk. 1, at efteruddannel-

se, supervision, rådgivning og vejledning til plejefamilien skal ydes i overensstemmel-

se med plejeopgavens omfang. Det er vigtigt, at plejeforældre ikke oplever at være ladt 

alene med opgaven, og at manglende støtte ikke bliver en årsag til en afbrudt anbrin-

gelse. 

Regeringen lancerer senere på året sit udspil ’Børnene Først’, som skal bidrage til at 
sikre den høje kvalitet i anbringelserne. Det indebærer naturligvis også et fokus på 

plejefamilieområdet, som er så afgørende for, at vi opnår den høje kvalitet. 
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